责任编辑:张坚明

视觉设计:叶 聆

### 本报讯(记者 杨建 国)昨晚,第29届上海之 春国际音乐节在上海大剧 院举行开幕音乐会。市委常 委、副市长屠光绍宣布本届 音乐节开幕,并与市委常 委、宣传部部长杨振武,著 名音乐家吕其明和曹鹏,一 起启动开幕水晶球。市人大 常委会副主任杨定华,市政 协副主席吴幼英以及周小

燕、朱践耳、陆在易、凌桂明 等艺术家出席开幕式。 昨晚的这台"上海之 春"开幕音乐会为协奏曲 与交响合唱专场。张亮指 挥的上海交响乐团与青年 钢琴家孙颖迪,小提琴、二 胡新秀张金茹、应怡婷合 作. 上演了上世纪 80 年代 以来,首演于历届"上海之 春"并在全国获奖的3部 优秀作品,其中有刘敦南 的钢琴协奉曲《山林》、陈 强斌的《第一小提琴协奏 曲》和王建民的《第二二胡 狂想曲》。随后,曹丁登台 执棒, 领唱廖昌永与上海 交响乐团、上音青年合唱 团、华东师大学生合唱团 一起,演出了由陆在易于 上世纪九十年代初谱写的 音乐抒情诗《中国,我可爱 的母亲》,将开幕音乐会推 向了高潮。

为期21天的"上海之春"期间, 来自中国、美国、法国、葡萄牙、俄罗 斯、亚美尼亚、英国、日本、古巴、波 兰、特立尼达和多巴哥等 10 多个国 家的表演团体和艺术家们,将为市民 献演 39 台精彩纷呈的音乐舞蹈:首 届声乐大赛、二胡比赛、华东六省一 市舞蹈比赛、管乐艺术节,覆盖全市 各区、县的群文活动也将全面展开。

## 音符撒遍浦江两岸



今天上午,2012上海之春国 际音乐节管乐艺术节暨"中华 杯"第六届非职业优秀(交响)管 乐团展演,以水上巡游的特别方 式启动。开幕式后举行了本届艺 术节最大亮点——中外管乐团队 浦江大巡游。9艘大型游船载着 35 支中外管乐团队的 2000 余名 乐手,在外滩和东方明珠间巡游 演奏。艘艘游船竞相展示,各国 乐曲此起彼伏, 欢乐的音符撒遍 浦汀两岸。

本报记者 朱光 实习生 谭金环

#### 史量才与《申报》发展 研讨会在沪举办

本报讯 今年4月30日是《申 报》创刊 140 周年和史量才接办《申 报》100周年。近日,由上海社联、上 海市历史学会、复旦大学新闻学院、 复旦大学上海史研究中心、上师大人 文与传播学院等单位联合举办的史 量才与《申报》的发展学术研讨会在 上海社会科学院社联大楼举行。

与会者对《申报》和史量才的办 报理念和《申报》对近代上海文化发 展进行了探讨, 认为上海城市文化 哺育了《申报》,一部《申报》史就是 大半部近代中。与当年《申报》有关 的李公朴、艾思奇、严独鹤、杨杏佛 的子女莅会作了发言。

### "创作时,我时常号啕大哭"

-昨访《中国,我可爱的母亲》曲作者陆在易

在昨晚举行的"上海之春"开 幕音乐会上,音乐抒情诗《中国,我 可爱的母亲》表演时声震全场。在 潮水般的掌声和呼喊声中,年近七 旬的作曲家陆在易一路小跑跃上 舞台,激情拥抱领唱的廖昌永和指 挥家曹丁。音乐会结束后,许多观 众久久沉浸于音乐的情境之中。对 一部本地作曲家的作品反响如此 强烈,似很罕见。深夜,陆在易在接 受记者采访时说:"写这部作品时. 曾有长达半个月的时间,我的心灵 在颤抖,时常号啕大哭。也许,观众 是被作品中的真情打动了。

#### 情寄五个乐章

**黔听**这部五个乐音的作品,从 一开始排山倒海的混声合唱起,就 让人产生震撼感。第二乐章"救救 母亲"中,廖昌永浑厚的男中音用 强烈的戏剧性,诉说了母亲的苦难 遭遇,合唱声部交替烘托出抒情的 背景,歌剧般的对比手法增添了命 运的悲剧力量。第三乐章"清贫"用 轻柔的女声合唱,描绘出爱国志士 的高风亮节,歌声轻柔优美,如同 细细春雨润于心,情真意切、发人 深省。第四乐章"来吧,死神",是爱 国志十面对死亡时的无畏表达, 男 声合唱与大提琴声部交相映衬,一 咏三叹,表达了爱国者对死亡等闲 视之的洒脱。

#### 感悟英雄内心

《中国,我可爱的母亲》创作于 1992年、1993年, 歌词选自赵丽宏 的同名长诗和张鸿西的作品。虽然 首演于10多年前,但现在听来,依 然紧扣心扉,现实意义强烈。陆在易 说:"在创作的那段时间里, 我的钢 琴上放着方志敏烈士的《可爱的中 国》和他行刑前戴着脚镣手铐的照 片,构思旋律时脑海中浮现出栩栩 如生的画面,那种强烈的冲动促使 我双手在琴键上敲击出情感充沛的 旋律。"作品采用了第一人称的视 角, 陆在易把音乐情境设置为一位 爱国者在"狱中,就义前"的心灵独 白,以方志敏为主要形象,却又包容 了古往今来许许多多优秀中华儿女 对祖国命运的关切之情。因此,他在 创作时必须深入感悟和体验人物的 内心世界, 所以,"就如灵魂在歌唱 一般,经常会被先烈们赴汤蹈火的



气概感动得难以自已。"

#### 作品用心写就

陆在易说,前年这部作品在南 京演出时,江苏"爱之旅"合唱团的 团员们噙着眼泪唱完全曲的场面, 让他至今记忆犹新。"一个负责任 的艺术家在创作时,会把自己对历 史、社会、现实、人生的深刻感悟, 化为音乐语言融入作品,这是创作 规律。作品是用心写的,没有风风 雨雨经历,是很难写出能够成为经 典的作品的。"资深记者 杨建国

**装修好辰光到了!侬勿要等了!** 百余设计师坐镇 | 施工队现场预订 | 施工工艺实景展示 | 工程预算现场报价

# 修就到「环球装潢1:

4月28日—5月1日 世贸商城展览馆 8大系列主题 百余环保建材隆重登场

#### 

2012环球装潢1: 1实景展为客户提供了全方位现代家居综合 解决方案,由上海装饰装修行业协会鼎力支持,是目前上海地区 的一场视**质量为生命,环保健康**为核心的实景体验展示会,旨在 以技术为先导, 绿色低碳为理念, 专注空间营建, 缔造智慧生

展会期间展示的当前世界先进的"舒马赫"施工工艺不仅满足 了传统的居住功能,而且提供了更舒适安全、功能全面且宜居的 空间品质、优化了人们的生活方式、甚至节约了各种能源费用。 设计师及工程师们设身处地地站在环保的角度向当前的装修行业 提出了自己鲜明的倡导

4月28日—5月1日于兴义路99号世贸商城展览馆召开的 "2012环球装潢1:1实景展",以权威性、多元化和实景互动, 将为待装修业主们展示当下装修需要关注的各项要点,定让通晓 家装门道的业主们豁然开朗,对自家的装修做到心中有数了哦!

#### 1:1实景房 到底有啥"花头经"

1:1房型设计搭建及设计样板 房, 现场成品呈现, 主案设计师 "0距离"与您分享设计要领。同 场将有872套获奖室内作品实景演 绎; 1000余套风格鲜明的样板房, 涵盖BOBO小户型自由天地、两房三 房精致公寓、舒适典雅大平层、复 式联排私享空间及花园洋房豪宅领 地等,并细化出520套卫浴细节设 计、710套厨室环境、1000套卧室 私密空间、2000套公共客厅环境等 多国设计名师设计荟萃, **绝妙装潢** 组合, 功能实用且百看不厌!

#### 设计大师与智能专家 到底有啥大名堂

传统的家装设计是考虑空间的 处理, 多数是从审美上来看的。然 而一个好的设计,或者说计人感动 的一个房子,除了空间审美方面的 设计,另一个至关重要的是功能方 面的使用。功能比审美还要重要。 有没有舒适的温度, 有没有新鲜的 空气,有没有便捷的智能化控制等 等,这些都具备了才称得上是真正 的好房子。现在很多外资企业在中 国装修别墅,实际上他们对功能性 的关心远远超过对装潢的关心。

意大利、瑞士、中国香港等海

外设计专家:资深别墅设计、大宅 设计、工装设计大师200余名组成 顾问团队, 历届国际设计大奖赛获 奖设计师、**海派设计专家"申城七** 剑客"悉数在内,沪上众多高端楼 盘样板房的精美创意和空间营造均 出自他们之手。同期,空间色彩及 软装专家、预算师、建材顾问师、 工程师、以及由您选定的私属设计 师将形成不少于5人一组的专业装 潢顾问团, 全程为您服务!

#### 限时折扣最高省3万 到底哪些大品牌

本展汇集了室内装饰材料产 卫浴家居、五金、楼梯、中央 空调、涂料、地暖、水处理、瓷 砖、吊顶、地板、木门、壁纸、橱 柜等主流品牌2012新品,最高节省 额度3万元,限时底价折扣仅留四 天。建材顾问首席,将结合设计师 提供的设计风格及预算范畴, 为您 全新规划建材成本及主材采购方案 等! 大品牌为您集会, 机会难得!

#### 3D魔幻空间体验 到底有啥趣味性

多媒体3D技术与空间美学的完 美结合, 为您现场营造三维空间的 立体视觉震撼, 于当下行走于未来 时间, 您可与设计师沟通交流, 自

主改变空间布局, DIY创意无极 限。模拟空间及居室家具陈列,全 方位规划新居,透视每一个细节, 让您的装修预期尽在把握!

#### "舒马赫"工艺 到底有啥内涵

当"农民工"蜕变为职业化技 术工人,新风貌的背后是严谨的 "舒马赫"工程管理。本展将于全 城首度发布"舒马赫"最新管理细 **则**,规范施工操作,同步发起全业 主共同监督执行。同期诠注生命健 康与文明施工的关系、环保建材的 使用与消除空气污染的技巧,并精 选国内五星施工企业2011-2012年 交房楼盘的样板工地联合展示。比 别人结棍的地方不止一点点!

#### 9S蓝钻工程管理规范 到底有啥腔调

本届展会将为前来参观的业主 带上一副"黄金眼",优劣建材在 您面前全部显现本质。无论是水 管、电线、龙头、木地板以及涂料 一针对性的比较,相信会令 您唏嘘不已。

名闻沪上的9S蓝钻工程管理系 将为您全程揭密水电工程管控 奥秘: 您不知道的吊顶设计原则及 工程新技术;油漆和安装阶段您必 须了解的规范作业;细谈环保建材 与空气质量对人体的影响等,等待 您前来细听分解。

2012环球装潢1:1实景展组委 会为前来参加的客户免费提供了装 修案例典藏集《九间宅》汇集了国 内精品家装实景案例作品, 涵盖了 当前各大主流设计风格,是现代室 内装饰界不可多得的一部宝典。答 就送:价值7145元的贝思德橱柜-套、价值2000元的空气环保服务, 价值680元的全铜精品卫浴五件 套。砸金蛋赢大奖:实用建材产品 免费赠送。限时抽:现场到访客户 无需消费均可参加当日的现场抽奖 活动,奖品为价值600元的奥普浴 霸一件。(详情参照现场海报)

#### - 友情提示

2012环球装潢1:1实景展暨首 届上海家庭装潢施工博览会干 2012年4月28日-5月1日 (周六至周 二)在上海世贸商城展览馆3F长宁 区兴义路99号(近古北路)盛大开 幕! 期待您的莅临(自驾车提供免 费停车)

咨询执线:800-820-2389 国内官方网站: www.51zxx.net (凭本报广告至现场换取入场券)